

告别马路边“等活儿” 沧州经济开发区 建立“零工市场”

本报讯（记者邢程）日前，沧州经济开发区首个零工市场正式投入运行，灵活就业人员和兼职人员可在此享受零工信息共享和政策咨询等多元化就业免费服务。

“以前，我们都是路边揽活儿，有时候一连几天也等不到活儿。零工市场让我们有了休息的地方，还能在手机上及时接收用工信息，非常方便。”家住金岛小区的

张先生从事建筑零工10余年，得知零工市场投入运行后，他第一时间赶到那里，说在那里找活儿既省心又放心。

据悉，零工市场位于沧州经济开发区金岛社区党群服务中心设有招聘服务、用工咨询、等候休息等专区，饮水机、充电器、急救箱等用品一应俱全，让灵活就业人员在找工作的过程中更加“有温度”。

新华区“信易+”服务达9项 涉及健康、出行、法律咨询、工程咨询等领域

本报讯（记者邢程）日前，记者从新华区信用办获悉，自该区启动实施“信易+”工作以来，“信易+”服务内容不断丰富，截至目前，相关应用场景已达9项，涉及健康、出行、法律咨询、工程咨询等领域。

户籍在新华区且接受市、区表彰的个人和企业、团体法人提供衣、食、住、行、健康等“信易+”服务，让优秀志愿者、优秀党员等享受信用红利，从而在全区形成学习先进典型、争当好人的良好风尚。

人无信不立，城市无信不荣。营造诚实守信的营商环境，是推动经济高质量发展的关键之举。近年来，新华区建立健全守信正向激励机制，大力推进“信易+”惠民工程。发布了“信易+应用场景”召集令，倡导更多信用良好的优秀企业加入优化营商环境创业实体大军，为

经企业申请、信用办择优筛选，各行业领域优秀企业踊跃参与。张广九是去年新华区“优秀公务员”之一，也是该区“信易+汽车维保”服务的首位受益者。在接受相关服务后，他激动地说：“‘信易+’服务，为每位守信者带来实实在在的信用红利，使我

任丘成功救助 国家二级保护动物白尾鹇

本报讯（记者韩学敏 通讯员马光远）日前，在任丘市自然资源和规划局工作人员的精心救护下，一只受伤的国家二级保护动物白尾鹇顺利康复，重新飞向蓝天。

快恢复，工作人员和志愿者给白尾鹇服用了治疗药物，每天给它投喂牛肉、鸡肉等营养食物。经过一周的精心照料，白尾鹇很快恢复了健康，达到放飞条件。

4月10日，任丘市于村镇军庄村村民在地里干活时，发现草丛里有一只大鸟已经奄奄一息，便紧急联系了当地野生动物保护志愿者，大家合力将大鸟送至任丘市自然资源和规划局临时救助点。经专业人士鉴别，被救大鸟为白尾鹇，属国家二级保护动物。

据了解，白尾鹇属中型猛禽，一般体长41至53厘米，属鹰科鹞亚科鸟类，体羽单色不鲜艳，腿长，尾长，栖于开阔田野及池沼畔，也常栖落在地面上，飞行迅速而轻捷，喜低飞捕食地面草丛中的动物，被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》和中国国家重点保护野生动物名录，属国家二级保护动物。近年来，由于环境变化等多种原因，白尾鹇已十分罕见。

通过细致地检查发现，白尾鹇并没有外伤，只是腹泻导致身体虚弱。为了使其尽



4月22日，由沧州市文联主办的“古韵新篇 多彩之境”最瑞辰书画作品展，在华北商厦九楼雨来轩书画院开展。此次展览共展出最瑞辰书画作品60余幅，为津沧两地画家交流搭建了良好的平台，展览到5月21日结束。 陈雷 殷实 摄

“邓锡山”“王思庆”两名烈士的亲人找到了

本报讯（记者周洋）4月13日，本报刊发了《两名在皖牺牲的“山东籍”烈士或是沧州人》的报道，引起社会广泛关注，不少读者联系本报“帮烈士寻亲”团队，积极提供线索。如今，在社会各界的大力支持下，“邓锡山”“王思庆”两名烈士在沧州的亲人已全部找到。

“邓锡山”烈士的寻亲之路首先实现突破。按之前“帮烈士寻亲”团队分析，安徽方面“邓锡山”烈士与盐山县“邓石山”烈士的多项信息高度相似，二者或为同一人。为了验证这个猜测，在团队成员王吉仓和盐山县退役军人事务局工作人员的帮助下，记者联系上“邓石山”烈士的侄子、今年54岁的盐山县圣佛镇付窑村村民邓延林。

“邓石山”是邓延林的三叔。邓延林介绍，三叔牺牲时，家人只知安葬在南方，但不知具体地点，托人多次查询也没有结果。“老家盐山没有他的坟墓，平时家人悼念烈士，都是向南方祭拜。”通过比对相关信息，邓延林说，认同安徽方面记载的“邓锡山”烈士就是自己的三叔“邓石山”，感谢沧州和安徽各方面的热心人士。接下来，他将根据实际情况，前往现场祭拜，了却父辈的心愿。

成功帮助“邓锡山”烈士找到亲人，让“帮烈士寻亲”团队信心倍增。为了验证安徽方面“王思庆”烈士和盐山籍烈士“王思庆”是否是同一人，记者第一时间联系了安徽省宣城市宣城区退役军人事务局优抚科科长聂世明。不

久，聂世明发来一张“王思庆”烈士在皖墓碑的照片，令记者立刻兴奋起来。烈士墓碑上留下的姓名、住址等信息，与盐山县“王思庆”的有关信息一字不差！二者确为一人无疑。记者在盐山志愿者窦建国的帮助下，立即将好消息告诉了烈士的侄孙、今年45岁的王猛。

得知信息后，王猛很激动——“失联”已久的二爷爷终于找到了。他说：“曾听父亲说过，当年本族还有一位爷爷和二爷爷一块参军，但老哥俩儿在解放军过淮河那会儿见了一面后再没见过，后来听说二爷爷牺牲在战场上了，但具体在哪里，始

终没有确切消息。”

2015年，王猛曾在北京电视台一档栏目中看到有一名烈士的情况和二爷爷很像，还专程远赴山西等地寻访，可最终未遂心愿，那位烈士并非自己的亲人。

如今，亲人终于找到，王猛非常想去为二爷爷上坟、磕几个头。“二爷爷没有子嗣，我父亲就被过继给他，实际上我就是烈士的亲孙子。”他说。

目前，“帮烈士寻亲”团队已经将相关信息第一时间反馈至宣城市宣州区退役军人事务局。工作人员表示，将根据亲属来皖祭拜的意愿，进行相应的接待工作。

“帮烈士寻找亲人”公益行动



我为图书 找新家

为唤醒孩子们家中沉睡的图书，实现图书资源共享，近日，运河区图书馆联合市迎宾路小学、市解放路小学，举办了第一届“我为图书找新家”换书集会。

同学们井然有序地挑选着自己喜爱的图书，孩子们通过“以书得券，以券换书”的方式，换取自己感兴趣而又没读过的书籍，真正让“沉睡”的图书“走”起来。

王嘉璇 张锦梅 摄



多部热门电影登陆我市“五一”档 电影市场景气度回升

本报讯（记者李佳芳）“五一”假期临近，电影市场逐渐热闹起来。记者从我市各大影院了解到，多部热门影片将会赶在市区各大影院“五一”档上映，涉及动作、悬疑、犯罪、爱情、喜剧、动画等多种类型，市民可前往观看。

其中，动作片《长空之王》聚焦空军试飞员，讲述了最新型战机诞生的背后故事，影片在中国空军基地实景拍摄，多款顶尖机型也都在电影中现身。《检察风云》改编自

真实事件，是我国第一部新时代检察官视角罪案公诉电影。喜剧片《人生路不熟》由易小星执导，乔杉、马丽等主演，常远、田雨和尹正加盟，讲述一家四口意外开启的卡车之旅。《这么多年》是由张新成、孙千主演的青春爱情片，也是人气IP“振华系列”的最终篇。

小长假也是难得的亲子团聚时光。“五一”假期，市区各大影院还专门为小朋友们安排了《新猪猪侠大电影·超级赛车》等精彩的

动画电影，家长们可以带着孩子一起走进影院共享美好时光。此外，4月20日起，根据同名经典漫画改编的《灌篮高手》，携“青春风暴”也杀入“五一”档期，目前这部电影在“想看”的统计人数不断飙升。

我市一家影院的工作人员表示，影片扎堆上映说明片方看好该档期的市场增量，今年从春节档过后，每周均有新片上映且种类繁多，今年“五一”档影片更是储备丰富，电影市场复苏势头明显。

百姓评说

过去一年，你读了几本书？

——第20次全国国民阅读调查结果发布

你有读书的习惯吗？过去一年，你读了几本书？23日在杭州开幕的第二届全国全民阅读大会上，发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现，2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%，保持增长态势。

人均一年读几本书？

据统计，2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量为4.78本，高于2021年的4.76本；人均电子书阅读量为3.33本，高于2021年的3.30本。

此外，全国城镇居民对公共阅读服务设施的使用满意度持续提升。就使用情况看，我国城镇成年居民中，使用过公共图书馆的比例为14.9%，使用过社区阅览室、社区书屋或城市书房的比例为12.1%，使用过报刊栏的比例为10.3%。其中，对公共图书馆的使用满意度最高为78.2%，对社区阅览室、社区书屋或城市书房的满意度为72.5%，对报刊栏的使用满意度为60.6%。

“在杭州，覆盖全市的公共图书馆、城市书房、农家书屋以及社区文化家园、新时代文明实践中心等众多阅读新空间，让每天读点书、每月读本好书从‘盆景’变‘风景’。”杭州

市市长姚高员说。

我们花多少时间阅读？

调查发现，传统纸质媒介中，2022年我国成年国民人均每天读书时间最长，为23.13分钟，比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中，我国成年国民和手机“最亲密”，人均每天手机接触时长为105.23分钟，比2021年增长了4.11分钟。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍，我国成年国民读书时间和网络阅读时间同步保持增长，手机阅读等“轻阅读”占用阅读时间越来越长，“深阅读”有待加强。本次调查发现，3.3%的人认为自己阅读数量很多，11.2%的人认为比较多，55%的人认为

数量一般，还有30.5%的人认为数量很少或比较少，提升全民阅读水平需久久为功。

“纸读”“数读”谁更受青睐？

纸质图书阅读历史悠久，数字化阅读方兴未艾。此次调查显示，2022年，45.5%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”，与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民图书阅读率为59.8%，纸质图书阅读仍是“第一阵营”。

调查还发现，目前，我国成年国民数字化阅读倾向进一步增强，手机阅读成为主要形式。2022年，有77.8%的成年国民进行过手机阅读，比2021年增长了0.4个百分点。“听书”和“视频讲书”正成为新的阅读

选择，35.5%的成年国民有听书习惯。

在人工智能已经普及的数字化时代，阅读的意义是什么？中国作协副主席李敬泽认为，阅读是一个不可替代的过程，是跟随作者经历创造的过程。“你可以流着汗在奔跑中经历西湖，也可以躺在床上刷刷手机去经历西湖。我还是倾向于自己跑过去。阅读就是跟着作者跑步的过程，跑着跑着就产生了自己的创造力，从苏东坡的西湖，跑向自己的西湖。”

孩子们爱读书吗？

本次调查采用网络在线调查和电话调查方式，在165个城市进行样本采集，覆盖我国30个省区市，获得148万余个有效样本。其中，成年人

样本占74.6%，未成年人样本占25.4%。调查显示，0-17周岁的未成年国民阅读能力平稳提升，阅读率和阅读量均较往年有所增长。2022年，这一人群的图书阅读率为84.2%，比2021年提高了0.3个百分点，人均图书阅读量为11.14本，比上年增加了0.21本。

专家表示，要用阅读照亮更多孩子的成长之路。教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，今年3月，教育部等八部门印发《全国青少年学生读书行动实施方案》，将广泛深入开展青少年学生读书行动，基本完善覆盖各学段的阅读服务体系，显著提高“书香校园”建设水平，让校内外阅读氛围更加浓厚，助力深化全民阅读。